



七成大学生是“单身汪”

有人建公众号帮同学脱单

本报记者 许亚薇 王光普

“性格”和“交际圈”是单身主因

“我们班有将近60人，大家都知道有男女朋友的有14个，还有几个正暧昧着的。”12日，省城一高校的大三学生李超告诉记者，大一下学期，班里就有不少人有了谈恋爱的苗头。

李超说，从大二开始，就有近10人明确说有了“另一半”，但也有一些学生比较低调，没有公布恋情。除了学习外，正在追求爱情的不在少数。

在今年“光棍节”前，有机构公布了高校大学生感情状态调查结果。在受访的大学生中，约七成处于单身状态，在单身群体中，近七成打算在大学期间“脱单”。

而从性别差异来看，感情状态为单身的学生群体中，无论是本科、研究生还是高职学生，都有超过40%的男生认为单身的最大原因是“性格内向，不善于表达”，女生则认为自己的人际圈太小。

“无论是高校还是家长，对学生在大学谈恋爱都不反对，甚至还会提供一些便利条件。”多所高校的辅导员认为，通过班级、社团和实习活动，一些高校为没有恋爱经历的学生提供机会。

“山大脱单”微信号粉丝超两万

“有不少同学读本科的时候一心想着学习，没心思找对象。”2013年研究生毕业的小董说，但到了研究生阶段就有些不同了，年纪大了，除了学习，大家开始考虑解决终身大事。

2008年，山东大学举办的首届研究生交友大会上，不少研究生甚至个别本科生都大大方方前往“相亲”。2010年读研一的小董，也曾加入“交友大会”。

互联网时代，如果仅仅是通过面对面的相亲会来交友，就有点落后和稍显土气。2014年秋天，

山东大学几名大四毕业生利用课余时间开设了“山大脱单”微信公众号，分享优质单身“俊男靓女”，成了校园里的“网络红娘”。“目前由四个人运营，粉丝数量接近两万一千人。”作为该公众号负责人之一的信息学院大三男生小高说。

截止到11月12日，“山大脱单”已经发布了97期单身“俊男靓女”，除了山大在校内和毕业生，不少外校学生也参与其中，报名发布个人资料。

早在2014年，中南大学开设了相亲网站“缘来有你”，仅三天时间，网站访问量接近4万，据了解，相当于中南大学每位研究生平均访问了两次。

大学生找对象，跟着感觉走

根据近日发布的“麦可思大学生感情状态研究”报告显示，“寻找真爱”是大学生们的恋爱主因，超半数的男生找对象看重“外貌”（本科：

58%，研究生：64%，高职高专：54%），该比例分别比女生高22个、28个和20个百分点。而对于女生来说，找对象时所关注的方向更加全面，经济条件、健康状况、家庭背景等方面因素都会考虑。

“找对象还是更看重感觉吧，感觉对了，两个人有话说就行。”山东中医药大学大二学生小曾说，还是顺其自然，该来的总会来。



今年3月，来自山东建筑大学的三个女研究生结伴参加相亲会。（资料片） 本报记者 周青先 摄

可口可乐·百团大战之山中医针灸推拿技能协会

专业跨界，也能学针灸



一支银针提插捻转，一双手推搓拿……2004年，山东中医药大学针灸推拿专业的学生结合自身专业创立了针灸推拿技能协会。从那时起，每年新生军训场边总有他们的身影，每周周四、周五针协授课课堂也总是座无虚席。

本报记者 许亚薇
实习生 张超 高文鑫 张国玮

针协要参加创业大赛

对于每名大一新生来说，军训是个“噩梦”。劳累、疲惫如影随形，扭了脚踝伤了筋骨也不少见。不过，山东中医药大学的新生们就幸福多了，他们身边有一群热心人，推拿、针灸解他们疲惫，还给他们讲讲中医知识，注意身体健康。

“我们最大的快乐就是从大家口中说出的‘真管用’，在军训期间，我们希望能够让大一的新生对中医有初步的了解和认识。”现任针协会长孙伟康说。

中西医临床专业大二学生李文就是在军训期间感受到针灸推拿的魅力，而后燃起了学中医

的兴趣。社团招新时，李文毫不犹豫地选择了针灸推拿技能协会。今年暑假，李文的妈妈突然腿痛，根据师哥讲解的思路，她诊断妈妈腿痛是因为吹冷风受凉，随后用艾条灸犊鼻穴和阿是穴，一个多小时后疼痛得到缓解。

据孙伟康介绍，目前，针协已经开始走出校园与社会合作。近日与济南西站初步达成协议，计划在济南西站建立山东中医药大学大学生实践基地，让中医针灸推拿学走出去，体现中国传统医学的价值。此外，针协准备参加“创青春”全国大学生创业大赛，开辟创业平台。

学生“讲师”每周末开课

在山中医，每年的四、五月份总会这样的一幕，针灸推拿学院大四、大五年度综合能力排名靠前的佼佼者为一场大型面试精心准备着，这场面试就是一年一次的针灸推拿技能协会学生“讲师”选拔。针推学院的学生说，考核内容从临床技能、中医基础知识，到语言表达能力，经过层层选拔之后，脱颖而出者才能成为授课讲师。

每个周五、周六的晚上，针协的常规授课开始

了，授课面向全校学生开展。每次授课均制定相应主题，按照课本进度讲解，有时还会给在场的学生发放自编的资料。

每周开课的4个大教室总是座无虚席，从2004年到现在，坚持了一年又一年。授课结束时，总有一群学生把“讲师”围得水泄不通，师哥师姐们都会热情地为大家答疑解惑，留下联系方式，在课余时间继续交流。

没学过解剖行不？跨界也能成好手

每次针协常规授课，总会有来自不同学院同学的身影，他们有的来自中医学院、护理学院等医学专业，还有外国语学院和人文社科学院的学生。

对于来自非医学专业、中医知识较为薄弱的同学，针协采取了别出心裁的授课方式。第一次授课时，他们为大一新生集中展示接下来一年中的知识概况，而在讲解推拿手法时，先为同学们示范标准的操作方式，然后让同学们试着去模仿，“以形代神”，规范要领，在不断地纠正与练习中逐步掌握技能。

除了帮助大家学习医学知识，针协对所有会员有一种潜移默化的影响，优秀学生“讲师”的学霸效应，优秀会员之间的交流，在有形无形之中产生了积极的引导。

“一开始对自己能否接受如此专业的医学知识有点疑虑，毕竟没有上过解剖、经络腧穴这样的专业课，但是加入协会后，师哥师姐们的耐心指导和细心讲解打消了我的疑虑。”今年十月刚加入针协的人文社科学院大一新生王振说，如果有机会，希望可以转专业到针灸推拿学院，进行更深入的学习。



针协常常走出校园，服务社会。（社团供图）

男神老师：把诗词歌赋带进电影课堂

B03 思享